

# 镇长访谈看山阳:打造都市田园 滨海新镇

## ——2024金山区镇长访谈走进山阳镇

本报综合

“山阳镇是区委、区政府所在地,也是上海湾区科创城的核心区域。在这里,产城融合的步伐不断加快,市民生活的幸福感和获得感不断增强。但其实,山阳还有很多大家不了解的一面。其中一面,就是乡村振兴。”山阳镇党委副书记、镇长胡天军说。

访谈中,胡天军介绍了山阳镇当前正在构建的乡村振兴蓝图,涵盖“农体文旅商”融合发展、乡村治理、留住“乡愁”等方面的积极探索和经验做法,展现了一幅村强、业兴、民富、景

美、人和的美好画卷。

来到山阳田园民宿街,首先映入眼帘的便是咖啡博物馆。据了解,咖啡博物馆于2020年9月对外营业,是山阳田园“集体土地入市试点工作”的先行试点项目,土地手续目前已进入农转用流程。后续将争取完成集体土地入市方案并通过村民(社员)代表大会表决,并配合区规划资源局完成土地招拍挂手续。

在咖啡博物馆,胡天军告诉记者,山阳田园成功入市后,将壮大中兴村集体资产,农民的收入来源将更加多元化。此外,还能促进农村土地资源的合理配置和高效利用。这不仅有助于推动农村经济的发展,还能够为农民创造更多的增收机会,享受到试点工作带来的实实在在的利益。

山阳田园是山阳镇探索“农体文旅商”产业融合发展新路径的缩影。最初,园区的核心区域不到1亩地,如今已近300亩,整体的活动区域更是接近3000亩。山阳田园已从单纯的农业生产基地发展到目前集农业生产、种植、采摘、住宿、餐饮、休闲旅游、观光度假、科普研学、创意体验于一体的小型农业综合体。

据不完全统计,近三年,山阳田园核心区域年营收近5000万元,接待游客近30万人次,还同步带动了周边村的发展,华新村获评“上海市美丽乡村示范村”,中兴村也入选第二批“上海市级乡村旅游重点村”。

走进中兴村,村民宅前屋后干净整洁,路旁金色的稻浪翻滚,不时有白鹭飞过,这里不仅有1000亩生态稻米区、600亩桃李果林区,还吸引了返乡的“新农人”开民宿,让乡土资源真正“活起来”。

要让乡村环境“靓起来”,离不开乡村治理能力的提升。作为“全国村级议事协商创新试点单位”,中兴村在2018年开始推行探索“宅基议事”制度,主要以河道治理、村级道路拓宽、美丽宅基建设等村民关注的事务为议题,在践行村规民约的基础上,解决村民疑惑、宣传政策法规、消除工作阻力,争取村民支持,六年来已成功解决50多项村级治理的矛盾和问题。

实施乡村振兴战略并不是简单地在农村复制城市形态,如何更好地在发展路上留住“乡愁”也至关重要。杨家村被称为“都市

里的村庄”,由于特殊的地理位置,大部分村民已动迁“上楼”,村容村貌也发生了翻天覆地的变化。

为了让村民记住乡愁,杨家村于几年前建设了村史馆。馆内搜集了不少老物件,还原老百姓当时的生产生活场景,村民可以到这里睹物思乡,寻找情感依托。此外,馆内还摆放着一个“寻窝思村”宅基沙盘,将原本村域内的1100多个宅基“还原”,满足了不少村民的“老宅基”情结。

与此同时,这里还制作了《杨家村村民家谱》,这也是金山区区域内的首部家谱,制作过程历时一年,涉及9个村民小组339户家庭,经过统一编册,发到每家每户手中。这些由数千个名字绘成的血缘树形图,犹如一条条纽带,连接亲情、传承家风。

“老百姓幸福了,我们的工作就值钱了。未来,我们将结合山阳实际,紧扣‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的总要求,进一步探索‘农体文旅商’融合发展新路径,持续提升农村地区人居环境和基层治理能力,全面构建山阳乡村振兴的新蓝图。”胡天军表示。



责任编辑 金艺文

# “山阳故事汇”百期了!

本报讯(王萍)10月20日下午,“十年耕耘 百期硕果”长三角故事联盟庆祝新中国成立75周年红色故事展演暨“山阳故事汇”百期专场故事汇在金山嘴渔村举行。在“山阳故事汇”迎来第100期之际,来自长三角故事联盟的故事家们欢聚一堂,以红色故事展演的形式,带来一场故事盛会。上海市文联原副主席、上海民间文艺家协会原主席何承伟,山阳镇党委委员、副镇长许艳红共同为“葛明铭山阳故事工作室”揭牌。

2014年5月24日,山阳镇在渔村茶室举办首场“山阳故事汇”,这也是继上海故事汇、虹桥故事汇、川沙故事汇等之后的第5个系列故事汇,由滑稽王小毛之父葛明铭主持串联,沪上知名故事家及山阳本地故事员共同演绎。

10年来,“山阳故事汇”秉持传承文化、弘扬正气、讲述好故事的初心使命,深入挖掘长三角地区丰富的历史文化资源,为当地老百姓和游客送上了300多则各类题材、有温度的

好故事,深受居民喜爱。

山阳镇尤其重视挖掘红色文化资源、讲好红色故事,推出了多场红色主题“山阳故事汇”,激发广大居民群众敬英雄、学楷模、爱家乡、爱祖国的无限热情。

2021年,在“永远跟党走”——2021年上海市文化节红色故事讲演大赛中,“山阳故事汇”获评百个优秀“社区红色故事汇”。

如今,“山阳故事汇”已成为山阳镇家喻户晓的文化品

牌,以其独特的魅力和深远的影响力推进群众文化建设,也为长三角乃至全国的文化繁荣发展贡献了一份力量。

在当天的百期专场故事汇上,全国著名故事家、金山故事奠基人张道余以其独特视角,诠释了“山阳故事汇”的文化意义;来自金山山阳、浦

东曹路、浙江余杭、江苏昆山等地的故事家们用生动的语言,讲述了《海上风暴》《一只南瓜》《一块银元》《不能拜的丈八筒》等红色故事。

